Istota stosunku pracy
(stan prawny na dzień 17 stycznia 2018 r.)
Do prowadzonego przez Polskie Stowarzyszenie na rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną Koło w Jarosławiu punktu nieodpłatnej pomocy prawnej często przychodzą osoby mające problem dotyczący ich stosunku pracy – różnych jej aspektów. Często po 15 – 20 minutach rozmowy okazywało się, że Pan/Pani wcale nie mają umowy o pracę, ale pracują na tak zwanych „śmieciówkach”.
Ten artykuł spróbuje przybliżyć Państwu kwestie związane ze stosunkiem pracy
i odpowiedzieć na pytanie - co to jest stosunek pracy?, czy umowa zlecenie i umowa
o dzieło też są pracą oraz czym charakteryzuje się stosunek pracy?
Definicja stosunku pracy
W słowniku języka polskiego słowo praca zdefiniowane zostało w następujący sposób:
1. „<< celowa działalność człowieka zmierzająca o wytworzenia określonych dóbr materialnych lub kulturalnych>>
2. <<wytwór takiej działalności, zwłaszcza w dziedzinie nauki lub kultury>>
3. <<zajęcie, zatrudnienie jako źródło zarobku; też instytucja, w której się pracuje zarobkowo>>”
Źródło: Słownik języka polskiego, www.sjp.pwn.pl
[bookmark: _GoBack]Mając na względzie powyższą definicję, nic więc dziwnego, że większość z nas rozumie słowo stosunek pracy właśnie jako pracę w powyższym rozumieniu i że tak naprawdę większość nie wie „z czym się je” stosunek pracy, który pojawia się na gruncie ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy.
Definicję stosunku pracy można znaleźć w art. 22 Kodeksu pracy, który mówi, że stosunek pracy to nic innego jak pewnego rodzaju więź prawna, łącząca pracodawcę i pracownika,
w ramach której pracownik w miejscu i czasie wyznaczonym przez pracodawcę obowiązany jest do wykonywania na jego rzecz określonego rodzaju pracy, a ten z kolei obowiązany jest wypłacać pracownikowi odpowiednie wynagrodzenie.
Każda „praca”, zatrudnienie itp., które spełniają powyższe przesłanki może zostać uznana za stosunek pracy bez względu na to jak nazywa się nasza umowa.
Jak wynika z przytoczonej powyżej definicji stosunku pracy, posiada on szczególne cechy, które pozwalają na odróżnienie go od innych stosunków prawnych, często nazywanych przez nas stosunkiem pracy, w szczególności umów zlecenia  i umowy  o dzieło.
Wszelkie różnice pomiędzy stosunkiem pracy a niepracowniczymi formami zatrudnienia przedstawia poniższa tabela. 
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