Kiedy umowa o pracę wygasa?
(stan prawny na 07.05.2018 r.)

W jednym z pierwszych wpisów pisaliśmy o tym jakie są umowy o pracę. W tym oraz kolejnych wpisach przyjrzymy się sposobom w jaki ustają umowy o pracę. 

Oprócz porozumienia stron (do którego potrzeba wyłącznie zgodnej woli pracownika i pracodawcy) oraz rozwiązania umowy o pracę (bez zachowania okresu wypowiedzenia czy z zachowaniem okresu wypowiedzenia, o czym w kolejnych artykułach na naszej stronie), jednym ze sposobów ustania stosunku pracy jest wygaśnięcie umowy o pracę, do którego dochodzi w przypadkach określonych w art. 63 - 67 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 108 z późn. zm.) oraz w przepisach szczególnych (np. art. 68 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. Prawo o ustroju sądów powszechnych (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 23 z późn. zm.), art. 70 ustawy z dnia 21 listopada 2008 r. o służbie cywilnej (t.j. Dz. U. z 2017 r. poz. 1889 z późn. zm.), art. 186 § 1 ustawy z dnia 16 września 1982 r. Prawo spółdzielcze (t.j. Dz. U. z 2017 r. poz. 1560 z późn. zm.).
Z uwagi na zakres niniejszego wpisu, skupimy się tylko na sposobach wygaśnięcia stosunku pracy uregulowanych w Kodeksie pracy, który przewiduje 3 przypadki kiedy dochodzi do wygaśnięcia stosunku pracy:
1. na skutek śmierci pracownika,
2. na skutek śmierci pracodawcy,
3. z powodu tymczasowego aresztowania.
W przypadku śmierci pracownika, jego stosunek pracy wygasa z dniem jego śmierci. Wszystkie prawa majątkowe zmarłego wynikające ze stosunku pracy przechodzą po jego śmierci, w równych częściach na małżonka oraz inne osoby spełniające warunki wymagane do uzyskania renty rodzinnej w myśl przepisów o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych. W razie gdyby takich osób nie było, prawa majątkowe zmarłego wynikające ze stosunku pracy wchodzą w skład spadku.  

W razie, gdy do wygaśnięcia umowy o pracę na skutek śmierci pracodawcy, umowy o pracę pracowników również wygasają z chwilą jego śmierci (wyjątkiem jest sytuacja, gdy pracownicy zostają przejęci przez nowego pracodawcę na zasadach określonych w art. 231 Kodeksu pracy). O czym powinien pamiętać pracownik, którego umowa wygasła wskutek śmierci pracodawcy? O tym, że w takim przypadku ma on prawo do odszkodowania w wysokości wynagrodzenia za okres wypowiedzenia. 

Ostatnim kodeksowym przypadkiem wygaśnięcia stosunku pracy jest trzymiesięczna nieobecność pracownika w pracy z powodu tymczasowego aresztowania, chyba że pracodawca rozwiązał wcześniej umowę o pracę z winy pracownika bez zachowania okresu wypowiedzenia. Każdy pracodawca musi jednak pamiętać o tym, że pomimo wygaśnięcia umowy o pracę z powodu tymczasowego aresztowania pracownika, ma on obowiązek jego ponownego zatrudnienia, jeżeli postępowanie karne zostało umorzone (z wyjątkiem sytuacji, gdy postępowanie karne zostaje umorzone z powodu przedawnienia, amnestii lub jego warunkowego umorzenia) lub gdy zapadł wyrok uniewinniający, a pracownik zgłosił swój powrót do pracy w ciągu 7 dni od uprawomocnienia się orzeczenia. 

Podstawa prawna: art. 63 - 67 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 108 z późn. zm.)


Niniejszy wpis ma charakter wyłącznie informacyjny i nie stanowi porady prawnej, konsultacji prawnej lub opinii prawnej, ani nie może być traktowany jako świadczenie pomocy prawnej w jakiejkolwiek formie. W szczególności autor nie doradza zachowań zgodnych, bądź niezgodnych z treścią wpisu, informując, że podjęcie lub zaniechanie działań w indywidualnej sprawie uzależnione jest od oceny stanu faktycznego oraz prawnego dotyczącego konkretnej sprawy.

