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(stan prawny na 15.10.2018 r.)

Urlop to nic innego jak czas wolny pracownika od świadczenia pracy na rzecz pracodawcy. Wszystkie kwestie związane z urlopami pracowniczymi zostały uregulowane w dziale siódmym Kodeksu pracy. 
Każdemu pracownikowi, w odróżnieniu od osób zatrudnionych na podstawie umów cywilnoprawnych, przysługuje prawo do corocznego, nieprzerwanego, płatnego urlopu wypoczynkowego, którego nie może się zrzec. Co do zasady urlopu udziela się w tym roku kalendarzowym, w którym pracownik uzyskał do niego prawo (a maksymalnie do 30 września roku następnego)w dni, które są dla pracownika dniami pracy, zgodnie z obowiązującym go rozkładem czasu pracy, w wymiarze godzinowym, odpowiadającym dobowemu wymiarowi czasu pracy pracownika w danym dniu. 
Pracownik, który podejmuje pracę po raz pierwszy w życiu uzyskuje prawo do urlopu
z upływem każdego miesiąca pracy, w wymiarze 1/12 wymiaru urlopu, który przysługiwałby mu po przepracowaniu roku. Prawo do kolejnych nabywa już z góry w każdym następnym roku kalendarzowym. 

Wymiar urlopu zależy od tego jaki staż zatrudnienia ma dany pracownik i wynosi 20 dni
w przypadku pracowników zatrudnionych krócej niż 10 lat lub 26 dni w przypadku gdy pracownik zatrudniony jest co najmniej 10 lat.

Do w/w okresów zatrudnienia wlicza się:
1) okresy poprzedniego zatrudnienia, bez względu na przerwy w zatrudnieniu oraz sposób ustania stosunku pracy,
2) z tytułu ukończenia:
a) zasadniczej lub innej równorzędnej szkoły zawodowejprzewidziany programem nauczania czas trwania nauki, nie więcej jednak niż 3 lata,
b) średniej szkoły zawodowej przewidziany programem nauczania czas trwania nauki, nie więcej jednak niż 5 lat,
c) średniej szkoły zawodowej dla absolwentów zasadniczych (równorzędnych) szkół zawodowych 5 lat,
d) średniej szkoły ogólnokształcącej 4 lata,
e) szkoły policealnej - 6 lat,
f) szkoły wyższej - 8 lat
(WAŻNE aby pamiętać, że w/w okresy nauki nie podlegają sumowaniu, a jeżeli pracownik jednocześnie pobierał naukę w czasie zatrudnienia, do okresu pracy, od którego zależy wymiar urlopu, wlicza się bądź okres zatrudnienia, w którym była pobierana nauka, bądź okres nauki, zależnie od tego, co jest korzystniejsze dla pracownika).

Wymiar urlopu każdego pracownika zależy też od tego czy pracujemy w pełnym wymiarze czasu pracy czy nie tzw. na pełen etat czy nie. Jeżeli pracujemy np. na pół etatu nasz wymiar urlopu wynosił będzie proporcjonalnie 10 lub 13 dni. 

Na wniosek pracownika jego urlop może być podzielony na części. W takim jednak przypadku co najmniej jedna część wypoczynku powinna trwać nie mniej niż 14 kolejnych dni kalendarzowych.
Co do zasady urlopy udzielane są pracownikom zgodnie z planem urlopów. Możliwe jest jednak przesunięcie terminu urlopu w następujących sytuacjach:
1) z ważnych przyczyn pracodawca na wniosek pracownika może przesunąć termin jego urlopu,
2) z inicjatywy pracodawcy z uwagi na jego szczególne potrzeby i pod warunkiem, że nieobecność pracownika spowodowałaby poważne zakłócenia toku pracy,
3) pracownik nie może rozpocząć urlopu w ustalonym terminie z przyczyn usprawiedliwiających nieobecność w pracy, a w szczególności z powodu: czasowej niezdolności do pracy wskutek choroby,odosobnienia w związku z chorobą zakaźną,powołania na ćwiczenia wojskowe lub na przeszkolenie wojskowe albo stawienia się do pełnienia terytorialnej służby wojskowej rotacyjnie, na czas do 3 miesięcy, urlopu macierzyńskiego. 
Musimy pamiętać, że mimo rozpoczęcia urlopu pracodawca może nas odwołać z urlopu. Jednak może mieć to miejsce tylko wówczas, gdy obecność pracownika w zakładzie pracy jest wymagana okolicznościami nieprzewidzianymi w chwili rozpoczynania urlopu.
W przypadku odwołania nas z urlopu pracodawca ma obowiązek pokryć koszty poniesione przez pracownika będące w bezpośrednim związku z odwołaniem go z urlopu. 

W ramach wymiaru urlopu wypoczynkowego, pracodawca jest obowiązany udzielić na żądanie pracownika i w terminie przez niego wskazanym tzw. urlopu na żądanie w wymiarze 4 dni w każdym roku kalendarzowym. Jeżeli chcemy z takiego urlopu skorzystać musimy zgłosić żądanie udzielenia takiego urlopu najpóźniej w dniu jego rozpoczęcia. Zgłoszenie żądania nie oznacza jeszcze, że taki urlop dostaniemy, gdyż ostateczną decyzję w tym zakresie podejmuje pracodawca. 
Za czas urlopu pracownikowi przysługuje wynagrodzenie, jakie by otrzymał, gdyby w tym czasie pracował. Zmienne składniki wynagrodzenia mogą być obliczane na podstawie przeciętnego wynagrodzenia z okresu 3 miesięcy poprzedzających miesiąc rozpoczęcia urlopu, a w przypadkach znacznego wahania wysokości wynagrodzenia okres ten może być przedłużony do 12 miesięcy.
Na pisemny wniosek pracownika pracodawca może udzielić mu także urlopu bezpłatnego, którego nie wlicza się do okresu pracy, od którego zależą uprawnienia pracownicze. Przy udzielaniu urlopu bezpłatnego, dłuższego niż 3 miesiące, strony mogą przewidzieć dopuszczalność odwołania pracownika z urlopu z ważnych przyczyn.

Podstawa prawna: art. 152 - 1741 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 917 z późn. zm.) 

Niniejszy wpis ma charakter wyłącznie informacyjny i nie stanowi porady prawnej, konsultacji prawnej lub opinii prawnej, ani nie może być traktowany jako świadczenie pomocy prawnej w jakiejkolwiek formie. W szczególności autor nie doradza zachowań zgodnych, bądź niezgodnych z treścią wpisu, informując, że podjęcie lub zaniechanie działań w indywidualnej sprawie uzależnione jest od oceny stanu faktycznego oraz prawnego dotyczącego konkretnej sprawy.


