Wynagrodzenie za pracę. Ochrona wynagrodzenia za pracę. 

(stan prawny na 14.12.2018 r.)

We wcześniejszych wpisach poruszaliśmy tematy związane z prawem pracy. Nie sposób pominąć temat samego wynagrodzenia za pracę i jego ochrony. 

Wynagrodzenie za pracę jest nieodzownym i koniecznym elementem każdego stosunku pracy. W związku z tym, przy stosunku pracy istnieje bezwzględna zasada odpłatności pracy, tzn. w zamian za świadczenie pracy określonego rodzaju na rzecz pracodawcy i pod jego kierownictwem oraz w miejscu i czasie wyznaczonym, pracodawca jest zobowiązany do zatrudniania pracownika za wynagrodzeniem. Wynagrodzenie za pracę powinno być tak ustalone, aby odpowiadało w szczególności rodzajowi wykonywanej pracy
i kwalifikacjom wymaganym przy jej wykonywaniu, a także uwzględniało ilość i jakość świadczonej pracy. Wynagrodzenie nie może być niższe niż tzw. płaca minimalna. 
	
	Prawo pracownika do wynagrodzenia za pracę zostało podniesione do rangi jednej z podstawowych zasad prawa pracy zawartej w art. 13 Kodeksu pracy. Przepis ten akcentuje prawo do wynagrodzenia ustalonego na godziwym poziomie. Godziwe wynagrodzenie oznacza wynagrodzenie zapewniające wystarczający poziom życia, w ten sposób iż wystarcza ono na zaspokojenie podstawowych potrzeb ekonomicznych, społecznych i kulturalnych pracowników i ich rodzin, w zależności od stopnia rozwoju społeczeństwa, w jakim żyją. Ochrona wynagrodzenia za pracę przejawia się również m.in. w zakazie zrzeczenia się prawa do wynagrodzenia przez pracownika oraz zakazie przeniesienia tego prawa na inną osobę. 
	
	Przepisy Kodeksu pracy ściśle określają również zasady dopuszczalności potrąceń dokonywanych z wynagrodzenia za pracę. Potrącenie wynagrodzenia za pracę polega na zatrzymaniu przez pracodawcę części należnego pracownikowi wynagrodzenia na pokrycie własnej wierzytelności wobec niego albo w wyniku zajęcia wynagrodzenia pracownika
w sądowym lub administracyjnym postępowaniu egzekucyjnym.
	
	Zgodnie z art. 87 Kodeksu pracy z wynagrodzenia potrąceniu podlegają: sumy egzekwowane na mocy tytułów wykonawczych na zaspokojenie świadczeń alimentacyjnych; sumy egzekwowane na mocy tytułów wykonawczych na pokrycie należności innych niż świadczenia alimentacyjne; zaliczki pieniężne udzielone pracownikowi oraz kary pieniężne. Należności inne niż wymienione powyżej, mogą być potrącane z wynagrodzenia za pracę tylko za zgodą pracownika wyrażoną na piśmie. Potrącenia z wynagrodzenia za pracę mogą być dokonywane tylko do określonej wysokości. Ustalona w przepisach prawa pracy część wynagrodzenia jest wolna od potrąceń. I tak, wolna od potrąceń jest kwota wynagrodzenia za pracę w wysokości:
1) minimalnego wynagrodzenia za pracę, ustalanego na podstawie odrębnych przepisów, przysługującego pracownikom zatrudnionym w pełnym wymiarze czasu pracy, po odliczeniu składek na ubezpieczenia społeczne oraz zaliczki na podatek dochodowy od osób fizycznych – przy potrącaniu sum egzekwowanych na mocy tytułów wykonawczych na pokrycie należności innych niż świadczenia alimentacyjne.
2) 75% wynagrodzenia określonego w pkt 1 – przy potrącaniu zaliczek pieniężnych udzielonych pracownikowi,
3) 90% wynagrodzenia określonego w pkt 1 – przy potrącaniu kar pieniężnych.


Podstawa prawna: art. 13, 87-871 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 108 z późn. zm.)

Niniejszy wpis ma charakter wyłącznie informacyjny i nie stanowi porady prawnej, konsultacji prawnej lub opinii prawnej, ani nie może być traktowany jako świadczenie pomocy prawnej w jakiejkolwiek formie. W szczególności autor nie doradza zachowań zgodnych, bądź niezgodnych z treścią wpisu, informując, że podjęcie lub zaniechanie działań w indywidualnej sprawie uzależnione jest od oceny stanu faktycznego oraz prawnego dotyczącego konkretnej sprawy.



