Zatrudnianie młodocianych

(stan prawny na 18.12.2018 r.)

We wrześniu bieżącego roku weszły w życie zmiany przepisów, które uchwalono prawie dekadę temu. Usankcjonowały one możliwość wcześniejszego niż dotąd wejścia na rynek pracy młodych osób. Powodem takiej reformy jest zmieniony system nauczania. Dzieci wysłane do szkoły podstawowej w wieku 6 lat w roku szkolnym 2009/2010 to pierwsi absolwenci gimnazjów, którzy ukończyli naukę na tym szczeblu jako 15-latkowie. Aby umożliwić ich zatrudnianie, ustawodawca obniżył wiek pracownika młodocianego z 16 do 15 lat. Treść art. 190 Kodeksu pracy po zmianie od września 2018 r. wskazuje, że  młodocianym jest osoba, która ukończyła 15 lat (a nie 16 lat – jak dotychczas) do ukończenia 18 lat. 

	Szczególnie istotne przy zatrudnianiu młodocianych są kwestie związane z czasem pracy, wynagrodzeniem czy też przepisami BHP. Osoby te trzeba bowiem zabezpieczyć przed obciążeniami, które dotykają dorosłych pracowników oraz zapewnić im maksymalny poziom bezpieczeństwa w celu prawidłowego rozwoju psychofizycznego. W związku z tym
z młodocianym można, co do zasady, zawrzeć umowę o pracę w dwóch przypadkach: 
1) w celu przygotowania zawodowego lub 
2)  przy wykonywaniu prac lekkich. 

	Każdy pracodawca powinien w regulaminie pracy (albo w osobnym akcie, jeśli nie ma obowiązku posiadania tego regulaminu) określić następujące elementy odnoszące się bezpośrednio do młodocianych: 
1) prace dozwolone pracownikom młodocianym w celu odbywania przygotowania zawodowego, 
2) lekkie prace dozwolone pracownikom młodocianym zatrudnionym w innym celu niż przygotowanie zawodowe, a także 
3) prace wzbronione młodocianym.

	Młodociany pracownik może zawierać umowę o pracę w celu odbycia przygotowania zawodowego, pod warunkiem kontynuowania edukacji, do ukończenia:  18. roku życia albo przygotowania zawodowego. W tym celu zawiera się umowy na czas nieokreślony lub – w ograniczonych przypadkach – na czas określony. Umowa o pracę w celu przygotowania zawodowego powinna określać w szczególności:
1) rodzaj przygotowania zawodowego (nauka zawodu lub przyuczenie do wykonywania określonej pracy),
2) czas trwania i miejsce odbywania przygotowania zawodowego,
3) sposób dokształcania teoretycznego,
4) wysokość wynagrodzenia.

	Rozporządzenie Rady Ministrów w sprawie przygotowania zawodowego młodocianych i ich wynagradzania określa dwa sposoby przygotowania zawodowego. Pierwszy z nich – nauka zawodu – ma na celu przygotowanie młodocianego do pracy w charakterze wykwalifikowanego pracownika. Obejmuje ona praktyczną naukę zawodu oraz dokształcanie teoretyczne. Nauka zawodu trwa co do zasady nie dłużej niż 36 miesięcy. Druga możliwość to przyuczanie do wykonywania określonej pracy. Zwykle trwa ono od 3 do 6 miesięcy. Pełną listę zawodów zawiera załącznik do Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej w sprawie klasyfikacji zawodów szkolnictwa zawodowego.

	Oprócz przygotowania do zawodu, młodocianego można zatrudnić do wykonywania prac lekkich. Są to prace, które nie mogą powodować zagrożenia dla życia, zdrowia i rozwoju psychofizycznego młodocianego, a ponadto nie mogą utrudniać mu wykonywania obowiązku szkolnego. Prace lekkie mogą być wykonywane nie tylko sezonowo, ale także dorywczo w ciągu roku szkolnego. 

	Pracownik młodociany, tak samo jak każdy inny pracownik, ma prawo do urlopu wypoczynkowego. Jednak ze względu na  wiek, jak i organizację zajęć szkolnych, konieczne stało się uregulowanie kwestii urlopów wypoczynkowych młodocianych odmiennie, niż ma to miejsce w przypadku pracowników pełnoletnich. W  przypadku braku regulacji szczególnych zastosowanie znajdują ogólne przepisy dotyczące urlopów. Pracownik młodociany może skorzystać z urlopu wypoczynkowego dopiero po upływie 6 miesięcy od rozpoczęcia pierwszej pracy. Po tym okresie nabywa prawo do 12 dni urlopu. Następnie, wraz z upływem kolejnych 6 miesięcy, czyli w sumie po roku pracy, młodociany uzyskuje prawo do 26 dni roboczych urlopu. Młodocianemu, który dopiero rozpoczął pracę i nie nabył jeszcze prawa do urlopu, pracodawca może udzielić, na jego wyraźny wniosek, w czasie ferii szkolnych tzw. urlopu zaliczkowego. Dodatkowo, chcąc zapewnić młodocianemu możliwość pełnej regeneracji w okresie ferii szkolnych, ustawodawca zobligował pracodawcę do udzielenia uczniowi szkoły dla pracujących urlopu bezpłatnego w wymiarze nieprzekraczającym – łącznie z należnym mu urlopem wypoczynkowym – dwóch miesięcy. Urlop ten jest jednak bezpłatny i udzielany wyłącznie na wniosek pracownika.

	Czas pracy młodocianego w wieku do 16 lat nie może przekraczać 6 godzin na dobę.  natomiast młodocianego w wieku powyżej 16 lat nie może przekraczać 8 godzin na dobę. Do czasu pracy młodocianego wlicza się czas nauki w wymiarze wynikającym z obowiązkowego programu zajęć szkolnych, bez względu na to, czy odbywa się ona w godzinach pracy. Wskazać również należy także, że jeżeli dobowy wymiar czasu pracy młodocianego jest dłuższy niż 4,5 godziny, pracodawca jest obowiązany wprowadzić przerwę w pracy trwającą nieprzerwanie 30 minut, wliczaną do czasu pracy. Ponadto młodocianego nie wolno zatrudniać w godzinach nadliczbowych ani w porze nocnej.

Podstawa prawna: art. 190 - 206 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 917 z późn. zm.)

Niniejszy wpis ma charakter wyłącznie informacyjny i nie stanowi porady prawnej, konsultacji prawnej lub opinii prawnej, ani nie może być traktowany jako świadczenie pomocy prawnej w jakiejkolwiek formie. W szczególności autor nie doradza zachowań zgodnych, bądź niezgodnych z treścią wpisu, informując, że podjęcie lub zaniechanie działań w indywidualnej sprawie uzależnione jest od oceny stanu faktycznego oraz prawnego dotyczącego konkretnej sprawy.


