Formy popełnienia przestępstwa - część II
(stan prawny na dzień 4 grudnia 2019 r.)

W poprzednim artykule wskazaliśmy, że za przestępstwo mogą odpowiadać nie tylko sprawcy, ale także osoby, które popełniają inne formy popełnienia przestępstwa oraz omówiliśmy sobie formy zjawiskowe popełnienia przestępstwa. W dzisiejszym artykule omówimy formy stadialne popełnienia przestępstwa. 

Usiłowanie

Z usiłowaniem mamy do czynienia wtedy, gdy osoba, która działa w zamiarze popełnienia czynu zabronionego swoim zachowaniem bezpośrednio zmierza do jego dokonania jednak ono nie następuje. Usiłowanie zachodzi także wtedy, gdy sprawca nie uświadamia sobie, że dokonanie jest niemożliwe ze względu na brak przedmiotu nadającego się do popełnienia na nim czynu zabronionego lub ze względu na użycie środka nie nadającego się do popełnienia czynu zabronionego (usiłowanie nieudolne).

Osoba usiłująca popełnić przestępstwo musi liczyć się, że sąd wymierzy jej karę za usiłowanie w granicach zagrożenia przewidzianego dla danego przestępstwa. W przypadku usiłowanie nieudolnego sąd może zastosować nadzwyczajne złagodzenie kary, a nawet odstąpić od jej wymierzenia. Nie podlega karze za usiłowanie osoba, która dobrowolnie odstąpiła od dokonania lub zapobiegła skutkowi stanowiącemu znamię czynu zabronionego. Sąd może zastosować nadzwyczajne złagodzenie kary w stosunku do sprawcy, który dobrowolnie starał się zapobiec skutkowi stanowiącemu znamię czynu zabronionego.

Przygotowanie

Z przygotowaniem mamy do czynienia w sytuacji, gdy sprawca w celu popełnienia czynu zabronionego podejmuje czynności mające stworzyć warunki do przedsięwzięcia czynu zmierzającego bezpośrednio do jego dokonania, w szczególności w tymże celu wchodzi
w porozumienie z inną osobą, uzyskuje lub przysposabia środki, zbiera informacje lub sporządza plan działania. Przy czym przygotowanie jest karalne tylko wtedy, gdy ustawa tak stanowi. Nie podlega karze za przygotowanie osoba, która dobrowolnie od niego odstąpiła,
w szczególności zniszczyła przygotowane środki lub zapobiegła skorzystaniu z nich
w przyszłości; w razie wejścia w porozumienie z inną osobą w celu popełnienia czynu zabronionego, nie podlega karze ten, kto nadto podjął istotne starania zmierzające do zapobieżenia dokonaniu.

Podstawa prawna: art. 13-17 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. Kodeks karny (t.j. Dz. U. z 2019 r. poz. 1950 z późn. zm.).

Niniejszy wpis ma charakter wyłącznie informacyjny. W szczególności autor nie doradza zachowań zgodnych, bądź niezgodnych z treścią wpisu, informując, że podjęcie lub zaniechanie działań w indywidualnej sprawie uzależnione jest od oceny stanu faktycznego oraz prawnego dotyczącego konkretnej sprawy. 
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